
MOMENTELE PREGĂTIRII PIESELOR TEXTILE 
PENTRU INTRAREA IN COLECTIE 

ŞI NORMELE CONSERVĂRII ÎN DEPOZITE 

MARIA HOLICU 

Odată aduse din teren, piesele achiziţionate trec printr-o perioadă 
de carantinare necesară schimbării mediului ambiant şi pregătirii piesei 
pentru a intra în colecţie. In procesul carantinării se includ mai multe 
operaţiuni. 

Depozitarea provizorie a pieselor proaspăt aduse într-o încăpere 
special amenajată în care textura trebuie să se relaxeze în timpul pregă
tirii şi apoi se aplică operaţiunile de : desprăfuire, curăţiri parţiale sau 
totale, înviorarea culorilor, studierea piesei şi întocmirea fişelor de obiect, 
de sănătate, precedate de operaţiunea de invetariere. 

Desprăfuirea se face manual prin periere cu perie cu fir moale 
de origine animală pe direcţia firului, evitîndu-se mişcările bruşte şi 
orice şoc mecanic. Perierea manuală se aplică categoriilor de fote, bete, 
iţari, ilrice. 

In cazul covoarelor, perierea este precedată de aspirare, care se 
efectuează prin intermediul unui tifon pentru a nu se forţa fibra, pe 
ambele feţe în toate direcţiile. 

La piesele care prezintă o stare de conservare bună, care au o tex
tură groasă şi puternic îmbibate de praf, se poate proceda cu multă 
grijă la o primă eliminare a prafului prin următorul procedeu : se întinde 
covorul respectiv pe o suprafaţă de rogojină cel puţin egală cu mărimea 
covorului, astfel încît piesa să se odihnească pe acest suport, în timp ce 
este uşor mişcată pe vertical în aşa fel încît cea mai mare parte din 
impurităţi să cadă printre împletiturile rngojinii şi în acelaşi timp covorul 
să nu sufere direct nici o acţiune mecanică. Procedeul se aplică pe 
ambele feţe ; urmează aspirarea şi perierea. După desprăfuiire piesele pă
tate se curăţă total prin spălări şi parţial prin scoaterea petelor. 

Ştim că murdăria de pe obiectele textile poate proveni dih sursele 
cele mai diferite, avînd o nu mai puţin diferită compoziţie. Murdăria 
depusă poate fi : sudoare, noroi, nisip, urină, ceruri şi altele 1. 

Deci putem deosebi o categorie de murdărie similară prafului - par
ticule materiale care însumează celelalte tipuri. 

In unele cazuri (sudoare, grăsimi}, murdăria acumulată face ca obiec
tul respectiv să fie şi mai sensibil la atacul moliilOT. 

1. Mihalcu, M., Consideraţii asupra curăţirii obiectelor textile din colecţiile mu
zeale, în Revista muzeelor, nr. 5/1968, p. 413-420. 
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In afară de murdăria produsă prin purtare sau accidental, trebuie 
să menţionă şi o altă categorie de murdărie. Deşi anterior sau ulterior 
confecţionării obiectul de care ne ocupăm a fost spălat ; în fibra de origine 
animală se mai găsesc resturi din impurităţile rămase în timpul creşterii. 
Dintre acestea trebuie menţionate : grăsimile secretate de glandele seba
cee, săiruri provenite din secreţiile glandelor sudoripare, acizi graşi liberi, 
esteri şi substanţe nesaponificabile, steroli, pigmenţi naturali etc. 

Din punct de vedere al solubilităţii murdăriei se deosebesc impuri
tăţi : solubile şi insolubile. Cele insolubile se pot curăţa cu mijloace me
canice, care trebuie să preceadă orice curăţire, deoarece dacă nu se proce
dează astfel se poate ajunge la complicaţii inutile. 

O altă problemă foarte grea la curăţirea ţesăturiloc este alegerea 
dizolvantului capabil să îndepărteze murdăriile. Niciodată nu trebuie să 
uităm că natura obiectului dictează condiţiile sale ; de aceea nu poate 
exista un procedeu general. E foarte firesc să ne folosim în primul rînd 
de apă obişnuită, avînd grijă să nu aibă o duritate prea mare. 

O apă dură aTe în compoziţia ei săruri de calciu, magneziu şi fier 
în deosebi. In combinaţie cu săpunurile formează săpunuri isolubile, deci 
care nu au nici o aptitudine de curăţire. Pentru spălare se recomandă a se 
folosi săpun pentru copii şi în nici un caz săpun de casă bogat în alcali, 
iiar ca detergent „Pedan alb", care a fost testat în laborator şi s-a dovedit 
că nu are nici o influenţă nocivă asupra obiectelor (decolorări, mişcorări• 
a ,rezistenţei fibrei). 

Este de dorit ca atît spălarea cit şi limpezirea să se facă cu apă 
distilată. 

In cazul petelor de grăsime se pot folosi solvenţi prin următorul 
procedeu : se :aşează materialul cu faţa pătată pe un geam sau placă de
material plastic inert. Intre ele se plasează o hîrtie de filtru. Se picură 
de jur împrejurul petei solventul, sau se tamponează cu vată îmbibată 
în solvent, pe dosul materialului. In felul acesta solventul şi materialul 
extr:as din pată sînt absorbite în hîrtia absorbantă, iar pata nu se întinde 
şi nu avansează în material. 

In cazul textilelor vechi nu întotdeauna este indicat să se scoată 
petele ; aceasta deoarece sînt firagile şi au fost folosite sau păstrate. 

O altă problemă în ceea ce priveşte curăţarea teA-tilelor este albirea, 
care se poate face cu clor sau apă oxigenată, dar nwnai într-o concen
traţie foarte mică. 

Spălarea covoarelor impune citeva reguli : 
- să se facă în băi special amenajate cu o adîncime de 0,20 m, de 

formă dreptunghiulară (de dimensiuni mai mari decit suprafaţa covoa
relor) ; 

- băile să fie foarte puţin înclinate şi prevăzute cu orificiu pentru 
scurgerea apei ; 

- spălarea se va face cu ajutorul unui jet de apă (nu foarte mare) ; 
- timpul de spălare inu va fi prelungit pentru a se evita accidente 

cromatice; 
- pentru spălaire se va alege anotimpul şi momentul potrivit, evitîn

du-se momentele de umiditate atmosferică, pentru ca uscarea să nu 
dureze prea mult; 
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- uscarea trebuie să se facă după o scurgere prealabilă a apei, care 
:s-a acumulat în timpul spălării, după care piesa se a.işează pe o suprafaţă 
plană bine întinsă, care să permită o corectă ~ezare a fibrelo~ textu~i. 

Demersul următor vizează rreînprospătarea ţinutei cromatice a pie
selor. Se procedează la reîmprospătarea pieselor cu fir de lină, evitîndu-se 
piesele cu fir metalic (fotele, iile, mairamele, betele), piesele cu paiete şj 
mărgele. 

Există mai multe procedee de reîmprospătare a culorii linei, dintre 
care menţionăm : şterrgerea cu o soluţie de amoniac lichid, frecarea cu 
varză crudă (procedeu popular) şi ştergerea cu o soluţie de acid acetic 
diluat, procedeu folosit frecvent. Urmează uscarea şi aerisirea concomi
tentă a piesei. 

în cazul covoarelor se prrocedează la o dublare a unei feţe cu o pînză 
<le bumbac, întărindu-se marginile în special cele de care se prinde piesa 
în cazul expunerii. în felul acesta piesa este protejată de mucegai şi de 
-efectele mecanice ale tensionării. 

Textilele din bumbac numai în foarte rare cazuri sînt spălate şi 
numai după ce culorile benzilor au fost testate. Se controlează rezistenţa 
-culorii unui fir în contact cu apă caldă şi detergentul care urmează să 
fie folosit în timpul necesar spălării şi uscării, firul fiind prins pe o 
bucată de pînză albă din bumbac. Dacă culoarea rezistă se procedează la 
spălarea piesei. Uscarea se face departe de sursele de căldură şi ferite de 
razele solare puternice. 

A vînd în vedere că prin spălare weutatea piesei creşte considerabil, 
trebuie evitată suspendarr:-ea şi întinderea acesteia. Piesa se usucă pe supra
feţe plane. 

După aceste procedee, fărră a ignora prinderea nwnărului de inven
tar prin coaserea urnei bucăţi de pînză, pe care este imprimat, de prefe
rinţă în acel~i loc în cackul aicelei~i categorii de piese, pentru a evita 
manipu1airea inutilă, se face desinf ectarea pieselor prin cianhidrizarea 
întregii încăperi, după oare piesele pătrund în rafturile depozitului. 

Dacă r-estaurarea se practică numai în anumite cazuri, conservarea 
se aplică oricărui material de cO'lecţie. 

În cazul obiectelor ce aparţin colecţiei etnografice o ceriinţă imperi
oasă este aceea de ,a cunoaşte textura materialului din care sînt confec
ţionate piesele. După aspectul exterior obiectele sînt foarte variate. 

S-a purtat o polemică aprigă şi au .avut loc discuţii şi controverse 
asupra felului cum trebuiesc restaurate şi conservate textilele. 

Materialele textile se obţin din fibre care pot fi de provenienţă 
animală, vegetală şi sintetică. 

Materiile prime de bază folosite în confecţionarea de piese de îmbră
căminte, cele pentru interiorul locuinţei, de podoabă etc., precum şi 
în genere cele din cadrul locuinţei, sînt : Hna, părul de capră, cînepa, inul, 
borangicul, bumbacul. 

Principiul studierii materialului din care au fost luorate ţesăturile 
este fundamental, înainte de a stabili modul de conservare. Numai după 
studierea materialului şi naturrii sale se pot lua măsurile necesare în 
vederea conservării ţesăturilor. 

Cele mai simple mijloace pentru :recunoaşterea fibrelor de origine 
animală sau vegetală sînt ' 1a capătul firului de provenienţă animală se 
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formează prin ardere o gămălie de culoare închisă din materia albumi
noasă arsă, în timp ce firul vegetal se preface prin ardere într-o cantitate 
neînsemnată de cenuşă, de culoare cenuşie deschisă, iar firul ars are capă
tul carbonizat ascuţit. 

Din categoria fibrelor de origine animală fac parte : lîna, mătasea,. 
părul de capră, iar din categoria celor vegetale inul, bumbacul, cînepa. 

Lîna este folosită din cele mai vechi timpuri, lucru întru totul ex
plicabil prin ponderea importantă pe care a avut-o în ocupaţia poporului 
nostr-u creşterea ovinelor, în cazul de faţă cînd a constituit o ocupaţie de 
bază a locuitorilor zonei deluroase şi submontane la care ne referim. 

Lîna se prezintă ca un corp cilindric uneori sub forma unui canal. 
în majoritatea cazurilor acest canal este aproape complet neglibajil, la 
anumite soiuri de lînă aproape nu există. Caracteristic pentru lînă este 
faptul că, corpul său cilindric este acoperit de solzişori. Din cauza acestora 
rezultă o proprietate tipică de a forma pîslă, de a se aduna. 

Din punct de vedere al compoziţiei chimice fibrele de lină constau 
dintr-o serie de substanţe albuminoase, din care cauză îi sînt proprii acele 
fenomene caracteristice în general substanţele albuminoase. în această 
ordine, descompunerea substanţelor albuminoase complexe se face prin 
intermediul bacteriilor într-o substanţă mai puţin complexă, sau ceea ce 
se numeşte putrefacţie. 

Fibrele vegetale au în compoziiţia lor celuloza care poate fi modifi
cată într-o formă numită „ligno celuloză". Astfel bumbacul are o structură 
celulară unică. Inul, cînepa au o structură deosebită de bumbac, fiind 
realizate din tulpini şi frunze ; deci o structură de fibre din bast (liber) '.!_ 

Ambele tipuri celulozice conţin şi, impurităţi ca : ceruri şi minerale. 
Fibrele din bast sînt mai apte să conţină lignine şi ligno~eluloză, 

care sînt fizic mai slabe, reacţionînd diferit cu anumite substanţe. în 
contextul celor spuse ligno~eluloza este slab acidă, tinde să accepte vop
sele bazice, celuloza nu. Fibrele din liber (bast) cu formă celulară prelungă, 
cu pori striaţi au un comportament fizic diferit de cel din seminţe (puf). 

Din punct de vedere chimic celuloza nu este deosebit de activă. 
Conţinutul mare de legăturri - OH din moleculă atrage molecule de H:.!O, 
datorită efectelor de legătură ale hidrogenului. 

întrucît în compoziţia fibrelor animale se află proteine, substanţe 
formate din amino-acizi cu conţinut de azot, au o reacţie chimică diferită 
decît celuloza. 

Caracteristicile structurii moleculei de ~'roteine reprezintă o bază 
importantă în conservare. O moleculă de proteină este formată din lanţuri 
lungi, prin polimeriziarea moleculelor mai mici sau a radicalilor ; mai 
mulţi amino-acizi sînt uniţi într-o succesiune regulată formînd molecula 
finală de proteină. Amino-acizii moleculei de proteină sînt amfoterici un 
capăt e bazic din cauza unui grup de carbonil-COOH, iar celălalt bazic
din cauza grupului aminic - NH2• Grupul terminal acid poate reacţiona 
chimic cu capătul bazic al unui alt amino-acid. 

Reacţia are loc în următoarele condiţii : în procesele naturale de 
creştere, amino-acizii din alimente, plus un catalizator, o enzimă, elimi-

2. Rice, James, W., Clasificarea fibrelor care se găsesc în textilele t'echi, în Tex
tile-Muzeum, Journal, voi. 1, nr. 2, Principiile ştiinţei conservării textilelor,.. 
nr. 111. 
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narea moleculei de apă - legătură chimică numită „peptidică". Este 
relativ puternică dar poate fi descompusă prin hidrolizare cu o pepsină sau 
alte enzime din corp în procesele digestive. Alt mod de interacţiune -
,,puntea de sare" - nu este la fel de puternică pI"ecum legătura pepti
dică ; este o forţă de atracţie între amină şi carboxil a două sau mai 
multor părţi apropiate. Sînt capabile să se combine cu coloranţi acizi 
sau bazici, formînd compuşi coloranţi stabili. ,,Puntea de sare" atrage 
moleculele de apă fiind una din cauzele umflării la umezeală a fibrei 
proteice :i_ 

Obiectele textile în general sînt confecţionate din fibre în prealabil 
vopsite. 

Fireşte, pe noi ne interesează cum şi cu ce au fost vopsite şi cum 
se răsfringe acest lucru asupra fibrelor. Toţi coloizii printre care se găseşte· 
şi firul oricărei ţesături, sînt capabili să absoarbă cu o neobişnuită avidi
tate lichidele cu carre vin în contact. Aceste lichide pot să precipite din 
compoziţia lor unele substanţe care sînt absorbite de fibre. Dacă intro
ducem fibrele de lînă într-o soluţie de vopsea, fibrele absorb o anumită 
cantitate din aceasta. 

Însă întrucît fibrele animale şi cele vegetale se comportă diferit 
faţă de acizi şi alcali, se înţelege că unele vopsele se absOTb bine de 
fibrele animale, iar altele de cele vegetale, ţinînd seama dacă vopselele 
vor fi acide sau alcaline prin natura lor, sau prin metoda fabricării lor. 
De aceea, dacă avem un obiect oarecare de textile, care urmează să fie 
prelucrat, mai întîi examinăm natura acestor fibre. 

Se pare că nu există substanţe cu care omul să nu încerce să vop
sească fibrele. De mult omul vopsea fobrele cu ierburi, cu fructe de 
plante ; informatorii de teren amintesc că în combinaţia vopselelor folo
sesc fragmente de roci adunate de ei în vederea fixării culorii. 

Ţinînd cont de structura materialelor din care sînt confecţionate 
piesele textile, de modul în care au fost vopsite trebuie să avem în vedere 
faptul că, datorită proprietăţilor fibrei ţesătura este extrem de sensibilă 
faţă de toţi factorii fizici şi chimici ai mediului, începînd cu lumina, tem
peratura, umiditatea precum şi componenţii iacestora. Mediul ambiant 
joacă un rol important în conservare. 

Sub acţiunea luminii, atît prin rnzele sale vizibile, cit şi mai ales 
prin cele ultra-violete, invizibile impun puternice modificări. Fibrele de 
lînă şi mătase sînt elastice, sînt sensibile la lumină, în deosebi mătasea. 

Lumina solară micşorează sistematic rezistenţa oricăror fibre şi 
după o acţiune de aproximativ un an a razelor de soare asupra celor mai 
solide fibre de lină, tăria acestor fibre scade cu 25-300/o, fără nici o· 
altă acţiune. 

Sub acţiunea :luminii se produce descompunerea substanţelor linei 
şi între altele, eliberarea sulfului care la rîndul său se oxidează şi ca 
rezultat final dă acidul sulfuric, care distruge şi mai mult fibrele. 

Razele de soare acţionează şi asupra fibrelor vegetale, însă nu într-o 
măsură egală. De aici rezultă o primă regulă : la conservarea obiectelor 
de orice natură trebuie să le ferim de acţiunea directă a razelor solare şi 
a luminii puternice. 

3. Idem. 
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Umiditatea exercită o influenţă negativă asupra obiectelor de natură 
organică. Umiditatea nu poate să nu acţioneze asupra fibrelor deoarece 
în genere ele sînt predispuse fenomenului de îmbibare şi prin aceasta se 
măreşte acţiunea apei în proporţii mari. De fapt umiditatea este în cea 
mai mare parte răspunzătoare de degradarea materiei, în care ea provoacă 
reacţii de ordin mecanic, chimic (s,au fizico-chimic) şi biologic. 

Ferind ţesăturile de lumină, nu trebuie să uitmă şi de apărarea lor 
de supraumiditate, adică să urmărim regimul de microclimat din depozite, 
aceasta constituind o a doua regulă. 

Textilele absorbind umidtiatea se contractă, iar cînd pierd umidi
tatea se des tind. Astfel dilatarea şi contractarea care deseori se succed 
provoacă în aceste mateTiale un lucru mecanic cu efecte considerabile în 
ţesăturile tinere, mai elastice şi cu consecinţe negative evidente. 

în timp, acest joc provoacă tensiU'Ili, duce la scăderea capacităţilor 
de reacţie, şi prin aceasta la slăbirea obiectelor la solicitările celorlalţi 
agenţi distructivi. 

VariaţiHe de umiditate atît cele cu durată mai lungă (cele sezoniere) 
cît şi cele de mai scurtă durntă alterează dimensiunile materialelor într-o 
măsură destul de mare pentru a f:i dăunătoare. Obiectele de natură orga
nică datorită structurilor celula.re, sînt higroscopice. 

Dezvoltîndu-se în rnediru neprotejat, fibrele de mătase şi lină pot 
absorbi mai multă umiditate decît fibrele vegetale. La lină proporţia e 
de 8-14° / 0, fiind mai flexi:bi1lă. Şi mătasea şi lina pot absorbi pînă la 
300/o umiditate din greutatea lor într-o atmosferă saturată, fă•ră să pară 
ude. Fibrele de lînă spre deosebire de fibrele de mătase slăbesc la ume
zeală. 

Reacţii la umiditate : 

- bumbacul 
- inul 
- mătasea 
- lina 

respinge; 
deplasează ; 
absoarbe; 
absoarbe; 

In consecinţă pierd sau iabsorb umiditatea în funcţie de U.R. a mediu
lui ambiant în care se află plasate, pînă la stabilirea unui climat cores
punzător. Limita de securitate a obiectelor textile trebuie să fie cuprim:'.\ 
între 50-650/o U.R. La piesele cu fir metalic U.R. - maximum 50-550/~. 
Efectele distructive ale umidităţii se constată şi atunci cînd aceste valori 
sînt sub 50D/o sau peste 650/o U.R. Textilele supuse uscăciunii sau umidi
tăţii, se decolorează şi se taie. Procentul mare de umiditate favorizează 
procesele fotochimice. Umiditatea este un catalizator în procesele fotochi„ 
mice prin care lumina transformă celuloza în oxiceluloză. 

In general, temperatura nu are o influenţă directă prea mare asupra 
obiectelor. Efectele ei nocive se manifestă în majoritatea cazurilor prin 
modificările pe care le determină în regimul U.R. a aerului, deoarece 
între aceste componente ale mieroclimatului există o strînsă legătură : 
creşterea temperaturii determină o scădere a U.R., iar scăderea tempe
raturU duce la creşterea ei. Acest lucru este foarte important pentru 
explicarea oscilaţiilor U.R. 
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în timpul iernii U.R. - scăzută şi variaţiile înregistrate în depozite 
se datoresc încălzirii centrale şi regimului neuniform de funcţionare a 
caloriferelor. 

Deşi temperatura ambiantă obişnuită nu influenţează în mod direct 
obiectele muzeale, trebuie să-i cunoaştem valorile, deoarece aşa cum s-a 
afinnat creşterea sau scăderea ei duce la scăderea sau creşterea U.R. 

Şi influenţa aerului atmosferic se dovedeşte a fi nocivă în funcţie 
de gradul lui de poluare (pe lîngă componenţii principali N, O, C02, 

vapori de apă şi impurităţi de natură gazoasă sau solidă : compuşi sulfu
raţi. amoniac, funingine, praf etc.) şi uneori depăşeşte în plus gradul de 
umiditate acceptat. Aceste impurităţi participă la naşterea unor procese 
chimice cum este oxidarea anhidridei sulfuroase S02 şi transformarea ei 
în distructivul acid sulfuric. 

Concentraţia prafului din particule minerale foarte fine, pricinue5te 
Cl)lecţiilor ma.iri neajunsuTi. Depunîndu-se pe obiecte el crează centre de 
alterare în care vaporii de apă se condensează chiar atunci cînd aerul nu 
este saturat cu vapori de apă dar care are o temperatură oe variază des, 
c;:i.talizînd efecte chimice şi biologice. 

în general cînd umtditatea din depozite este mai mare decît cea 
atmosferică şi se intenţionează o scădere a primeia se procedează la o 
v0ntilare prin deschiderea ferestrelor şi a uşilor. 

Se recomandă ca ferestrele să fie deschise dimineaţa cînd aerul 
est~ uscat şi rece. în cazul contrar la sfîrşitul unei zile calde, fierbinţi 
sau umede nu trebuie să deschtdem ferestrele pentru că introducem în 
depozit aerul peste măsură de încărcat cu umiditate. 

Deci întreţinerea condiţiilor de microclimat între parametrii pre
zentaţi mai sus se dovedeşte cu atît mai neces,airă cu cît avem de a face 
în cadrul colecţiei noastre cu piese care în timpul utilizării au treicut prin 
procesul de îmbătTînire a fibrei din cauza totalei necunoaşteri a structurii 
acesteia de către posesori. 

Cum aceşti factori nu sînt în orice condiţii nocivi este necesară deter
minarea valoI'ilor mediului ,ambiant (umiditatea, temperatură, lumină etc.). 
Numai cunoaşterea acestor factori ne permite să luăm măsuri destinate 
să pună la adăpost de reacţii distructive colecţiile pe car,e le avem în grijă. 
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